Fac-simile compito

Esercizio 1

La tabella riporta le lunghezze (in metri) di 250 veicoli.
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· Calcolare la media e la varianza delle lunghezze dei veicoli (2 punti).
· Costruire l’istogramma (2 punti) e funzione di ripartizione (2 punti).
· Calcolare la moda (1 punto).
Esercizio 2
I seguenti 20 valori rappresentano il numero di incidenti stradali nei quali sono rimasti coinvolti 20 guidatori con 35 anni di patente:
	individui
	numero incidenti

	id1
	0

	id2
	2

	id3
	4

	id4
	0

	id5
	2

	id6
	4

	id7
	1

	id8
	2

	id9
	4

	id10
	1

	id11
	2

	id12
	0

	id13
	4

	id14
	1

	id15
	2

	id16
	4

	id17
	1

	id18
	2

	id19
	1

	id20
	1


·  Costruire la distribuzione di frequenze risultante da questa distribuzione disaggregata (1 punto) e disegnare il relativo diagramma ad aste (1 punto);

· Calcolare  l’indice di asimmetria e commentare il risultato (3 punti); Quali sono le proprietà di una distribuzione simmetrica? (3 punti).
·  Disegnare il Box-plot della distribuzione (2 punti).

La seguente distribuzione riguarda la resa per ettaro (in q.li) in un campione di 30 appezzamenti di terreno su cui è stato seminato un nuovo grano (dati fittizi):

	xi
	ni

	22.5 — 27.5
	3

	27.5 — 32.5
	8

	32.5 — 37.5
	12

	37.5 — 42.5
	6

	42.5 — 47.5
	1


a) Disegnare l’istogramma della distribuzione (1 punto);

b) Calcolare la mediana, media quadratica e armonica (3 punti);;

c) Calcolare il coefficiente di variazione (2 punti);
d) Calcolare il rapporto di concentrazione di Gini (3 punti) e disegnare la relativa curva (2 punti) ; Definire le proprietà dell’indice di Gini (4 punti)
Soluzione

Esercizio 1

	Lunghezza (m)
	Valore centrale
	Freq., ni
	Freq. Cum. rel.
	xini
	x2i ni
	ai
	hi 

	3.0-4.0
	3.5
	90
	0.36
	315
	1102.5
	1
	90

	4.0-4.5
	4.25
	80
	0.68
	340
	1445
	0.5
	160

	4.5-5.0
	4.75
	40
	0.84
	190
	902.5
	0.5
	80

	5.0-5.5
	5.25
	24
	0.94
	126
	661.5
	0.5
	48

	5.5-7.5
	6.5
	16
	1
	104
	676
	2
	8

	
	
	250
	
	1075
	4787.5
	
	


La media della lunghezza dei veicoli è :  
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Il valore modale è 4.25

Esercizio 2

	xi
	ni
	fi

	0
	3
	0.15

	1
	6
	0.30

	2
	6
	0.30

	4
	5
	0.25
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(non è proprio un diagramma ad aste, ma la rappresentazione è opportuna)

Dato che μ =1.90 e σ =1.37,  α1 =0.411 pertanto la distribuzione è caratterizzata da una leggere simmetria positiva.

Dato che 

	m
	2.00

	q1
	1.00

	q3
	3.00


[image: image6.png]



Esercizio 3
	inf
	sup
	Frequenza
	Densità
	Fr. rel. cumulate

	22.5
	27.5
	3
	0.60
	0.10

	27.5
	32.5
	8
	1.60
	0.37

	32.5
	37.5
	12
	2.40
	0.77

	37.5
	42.5
	6
	1.20
	0.97

	42.5
	47.5
	1
	0.20
	1.00
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	m
	34.17

	µa
	33.27

	µq
	34.35

	 
	 


Dato che σ=4.90 e μ =34.00, allora il coefficiente di variazione è pari a 0.144 (= σ/μ)

	xi
	ni
	xi · ni 
	Ni
	A'i
	P'i
	Q'i
	P'i  - Q'i
	πi 

	25
	3
	75.00
	3
	75.00
	0.10
	0.07
	0.03
	0.08

	30
	8
	240.00
	11
	315.00
	0.37
	0.31
	0.06
	0.67

	35
	12
	420.00
	23
	735.00
	0.77
	0.72
	0.05
	1.25

	40
	6
	240.00
	29
	975.00
	0.97
	0.96
	0.01
	0.34

	45
	1
	45.00
	30
	1020.00
	1.00
	1.00
	0.00
	0.01

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	Somma =
	2.35


R=2.35/30=0.08
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